

Paper Title - Some Modern
Indian Thinkers

Session - 2022-23

Semester - VI

ব্যবহারিক বোদ্ধ:

ভারতীয় দর্শনের ইতিহাস অনুসন্ধানে আমরা জানা যায়, ভারতীয় দর্শনবিজ্ঞান, সুদূর অতীত আত্মিক আলোচনার মাধ্যমে নিজেদেরকে সীমাবদ্ধ রাখেননি, উচ্চতর মানের দর্শনিকগণের জ্ঞানরাশিকে তার ব্যবহারিক জীবনেও প্রয়োগ করা বলেছেন, অর্থাৎ জীবন ও মৃত্যুর আশ্রয় মৌলবদ্ধ ভারতীয় দর্শনের অন্যতম বৈশিষ্ট্য, অর্থাৎ বিবেকবান্দু ভারতীয় দর্শনবিজ্ঞানের উত্তরমুখী শক্তি দেখে সত্যিই অস্বাভাবিক বলে মনে হয়, তিনি তার বক্তৃতায় বারংবার বলেছেন যদিও আদর্শ তত্ত্ব, যদিও উচ্চের বস্তুসমূহ অবস্থায় ছিলনাও উচ্চমানের, অর্থাৎ সত্যি আদর্শ তত্ত্ব যতদূর না পর্যন্ত প্রয়োগের মাধ্যমে তার ব্যবহারিক জীবনের সাথে যুক্ত হতে পারে, তখন তার দার্শনিকতা বেশ, বোদ্ধ দর্শনের ক্ষেত্রেও এর ব্যতিক্রম নয়, বোদ্ধ দর্শন যে পৃথিবীর অন্যতম প্রথম ভারতীয় মে-বিজ্ঞান মন্ডলীয় বিবেকবান্দু, কিন্তু এ বোদ্ধের মূলমন্ত্র যদি বাস্তব জীবনের সাথে তুলনা হয়, তাহলে তা মূল্যহীন হয়ে পড়ে বলে তিনি মনে করেন।

ব্যবহারিক বোদ্ধের উদ্দেশ্য:

বোদ্ধের মূল মন্ত্রকে বাস্তব জীবনে প্রয়োগ করার কথা বিবেকবান্দু জোড়ার মাঝে বলেছেন, মানুষের জীবনের আত্মিক চিন্তা, আচরণ, কর্মসমূহ, আচরণ, প্রায়শই, তিনি উল্লেখ্যের প্রকারে বক্তৃত্ব বলেছেন "বোদ্ধ যদি সত্যি আদর্শ কর্ম হয় তাহলে তাকে অবশ্যই ব্যবহারিক হতে হবে, বোদ্ধকে জীবনের প্রতিটি মুহূর্তের সাথে যুক্ত করতে হবে, বোদ্ধের উচ্চ মার্গের মাঝে জাতিক জীবনের সমস্ত দার্শনিককে স্মৃতি ফলন হতে হবে, বোদ্ধ যে একমাত্র কথা বলে, যে এক জ্ঞানের সর্বত্র বিরুদ্ধমানতার কথা বলে, তাহলে সমস্ত চিন্তাধর্মের এক সত্যে এসে আসে হতে হবে।

ব্যবহারিক বোদ্ধের উদ্দেশ্য:

বোদ্ধের আদর্শ অনুযায়ী সর্বত্রের উচ্চ ব্রহ্ম বিদ্বান্, যদি সর্বত্রের ব্রহ্ম উল্লেখিত থাকে তাহলে কেউই পর হতে পারেনা, কেউই হোঁজাও হিমাও হুঁ হতে পারেনা, মতলে জীবনময়ী ব্রহ্ম বা সর্বত্রের অনির্ঘট উল্লেখিত জ্ঞান তার দর্শনের প্রতি প্রবাসনকে আচরণ করেই বোদ্ধের অন্যতম আদর্শ।

বোদ্ধের অন্যতম সত্যের হিসাব বিবেকবান্দু উচ্চতর গীতার কর্মসমূহের উল্লেখ করেছেন। এখানে বলা হয়েছে - যেই কর্মসমীকতা, কিন্তু তার মত চিন্তাধর্মের - এটিই কর্মসমূহের মূল কথা, বিবেকবান্দুর মত এই উচ্চের মত করেই বোদ্ধের মন্ত্র, তিনি বলেছেন,

" বেদান্তের আদর্শে প্রকৃত কর্ম তা এখন দ্বিগুণের পরিমাণে জড়িত, যাতে
দ্বিগুণের বেশি সেই দ্বিগুণে লক্ষ্যনও নর্থ হইবে নর্থ।

ব্যবহারিক বেদান্তের উল্লেখযোগ্য দিকঃ

দ্ব্যমীশী বলেন বেদান্তে যে আদর্শের কথা বলে তা 'বাস্তব' বা
'কার্যকর' আদর্শের অন্তর্গত উচ্চ, ব্যক্তিগত দ্ব্যর্থের উচ্চ উচ্চ, সকল
জীবের বেদান্তের দর্শন করে, জাতি, ধর্ম-বর্ণ-নির্বিলাপে আদর্শের
জনসংস্পর্শের সমবায়ের জীবন উচ্চতর করে দেবে বেদান্তের নিজস্ব
উল্লেখযোগ্য দিক, তিনি বলেন বেদান্তে প্রকৃত ধর্ম বা দ্ব্যর্থীতীন
প্রকার আদর্শ জীবন গঠন করার কথা বলে, এতে কর্মই মানুষের
সাধার উচ্চতম - জমিতে সেই প্রকৃত, মানবই প্রকৃত - এ আর সকল
মানুষের মতে বেদান্তের দর্শন আদর্শের প্রকৃত ধর্মের, মানুষ
এই প্রকৃত উচ্চতম উচ্চতম বিবেক জন্ম দিয়েছে, দ্ব্যমীশী বলেন -
" Vedanta shows that it is realized already, it is
already there." নিজস্ব বেদান্তে বিশ্বাস স্থাপন করে হবে আদর্শের,

ব্যবহারিক বেদান্তের মূল নীতিঃ

বিবেকানন্দের উদ্দেশ্যে এখানে যে, তিনি বেদান্তের উচ্চজ্ঞানবোধের
দ্বারা প্রকৃত প্রকারে প্রকারে মতে দৈনিক জীবনকে প্রকৃত করে দেবে, এ
এর দ্বারা প্রকৃত প্রকারে বিবেককে প্রকৃত করে দেবে, তার জীবনকে
বেদান্তের দর্শন প্রকৃত প্রকারে মতে আদর্শের দ্বারা দ্ব্যর্থীতীন দর্শনকে
হাত উচ্চতর জ্ঞানবোধে পরিণত হয়েছিল। কিন্তু এই উচ্চজ্ঞানবোধের দ্বারা
চার প্রকার শরীরের, প্রকারে প্রকারে বিবেক প্রকারে মতে আদর্শের
প্রকৃত প্রকারে জীবনদর্শন প্রকারে দ্ব্যর্থীতীন ব্যবহারিক বেদান্তের নীতি হল
উচ্চতর দর্শনকে মস্তিষ্ক (Head), প্রকারে শরীর (Heart) প্রকারে প্রকারে
প্রকারে মানবদর্শন প্রকারে মতে উচ্চতর শরীর (Hand), এই
'Head-Heart-Hand' বা 'Triple-H' - এর নীতিই বিবেকানন্দের
ব্যবহারিক বেদান্তের মূল নীতি,

বেদান্তের দ্ব্যর্থীতীন আদর্শ ও বিশ্বমানবতাবাদঃ

বেদান্তের দ্ব্যর্থীতীন দর্শনদর্শনের আদর্শ যে নিজ আত্মাত্মত্বের
প্রকারে, এ বর্তা আদর্শ জীবন প্রকারে প্রকারে, মস্তিষ্ক,
মস্তিষ্ক, জীবনের উচ্চতর আদর্শ না থেকে জীবন দেবতার উচ্চতর
দ্বারা মানবজীবনের উচ্চতর মানব আদর্শের জীবন দ্ব্যর্থীতীন
প্রকারে, দ্ব্যর্থীতীন বলেন, "Life is itself religion." দৈনন্দিন জীবনের
প্রকারে ধর্ম জীবনের জীবন নাম, দ্ব্যর্থীতীন বলেন, নিজস্ব আদর্শের

মানবজাতি ক্রমশ যৌন যৌন তার কাম্য পরিণাম অভিযুগ-
এসিয়ে নিয়ে চলেছে, তার স্ত্রে কাম্য পরিণাম হল সৃষ্টি, দ্ব্যর্থীনতা
— যী নবজাগরণেরই সূত্রমন্ত্র, মানব কল্যাণ, দরিদ্রনারায়ণের প্রেরণ,
দেহের প্রতি প্রেম — দ্ব্যর্থীনতার কাম্যই হল সৃষ্টি, স্ত্রে প্রার্থনা
এর বিদ্যতি উক্তি, "Arise awake and stop not till the goal
is reached."

গান্ধীজীর 'অস্থি' জীবনা :

অস্থি ব্যবস্থা সম্বন্ধে মহাত্মা গান্ধীজীর অস্মিত বিঃম মতাদ্বীর ভাষণের দর্শনের অন্যতম চর্চিত বিষয়, তার অস্থি ব্যবস্থা সম্বন্ধে মতবাদ যেমন ঐতিহাসিক চর্চার দিক থেকে তাৎপর্যপূর্ণ, তেমনি তাঁর রাজনৈতিক দর্শনের এক কেন্দ্রীয় অবস্থা, প্রত্য, অস্থিমা, করুণা প্রভৃতি সুমহান প্রত্যয়গুলির ওপর নির্ভর করে গান্ধীজীর অন্যান্য অবস্থা গুলি আবর্তিত হয়েছে, একইদিকে 'অস্থি' সম্বন্ধিত গান্ধী-অবস্থাতে এই নৈতিক প্রত্যয়গুলির ওপর প্রতিফলিত,

অস্থিবাদের তাৎপর্য :

'অস্থি / Trustee' বলতে বোঝায় সম্বন্ধিত উদ্ভাবনীয়তা বা রক্ষণবর্তা, অস্থিবানগত অর্থে অস্থি বলতে বোঝান কৃতি বা দৃষ্টিতে বোঝাতে পারে যে উপর কৃতি বা প্রতিষ্ঠানের অর্থ অথবা সম্বন্ধিত রক্ষণাবেক্ষণ ও নিয়ন্ত্রণের দায়ভার গ্রহণ করেছে, দীর্ঘদিনের জন্য যদি কেউ দেশ ছেড়ে বাইরে যায়, তার অর্থ ও সম্বন্ধিত দেয়তালের জন্য অস্থি নিয়োজ করা যায়, আবার সম্বন্ধিত মানিক নাবালক হলে আইনানুসারে বোঝা বিশ্বাসভাজন কৃতিতে অস্থিরূপে নির্ধারিত করা যায়, তার ওপর প্রার্থে সম্বন্ধিত রক্ষণাবেক্ষণের বা নিয়ন্ত্রণের সমস্ত ভার আইনভাবে চাপ্ত থাকে। তার অস্থি কখনই প্রার্থে সম্বন্ধিত মানিক হয়ে উঠে না, অস্থি প্রার্থে সম্বন্ধিত জোয় দখল করতে পারে না, যে তার জীবনব্যয়নের জন্য ন্যূনতম প্রয়োজনীয় সম্বন্ধিত থেকে মিস্র মিতব্যয়ীর মাথে গ্রহণ করে, তার জীবনের লক্ষ্য হবে সম্বন্ধিত প্রার্থে

মানিক দাস যিরাল অথবা আবালক হলে, তার সম্বন্ধে যত-সম্বন্ধি তার হাতে যিরিয়ে দেওয়া, তাই অছি অবতা হলে সম্বন্ধে আবাদ্য, তা আদর্শ উদ্ভুক্ত ব্যক্তি, যে সম্বন্ধে সম্বন্ধির রক্ষণাবেক্ষণই করে, কখনোই সম্বন্ধির মানিক হিমাংগে আবাদ্যল করে না, অর্থাৎ সম্বন্ধ আদর্শের বিস্তৃত গাড়ে ওই অছি - অবতাকে গাকীর্ষি নিছক দর্শন চিত্রায় স্থান দিচ্ছেন,

অছি অবতা ও সমাজ পরিবর্তন:

গাকীর্ষী মনে করেছেন, শুকনালীর আর্থ-সামাজিক ব্যবস্থার পরিবর্তন-প্রার্থন একমাত্র অছি - অবতার মর্কিমের হতে পারে। অছি - অবতার আদর্শ একমাত্র বলে, প্রাকৃতিক ও সম্বন্ধে কোন ব্যক্তিগত মানিক-বানায় বাধা অনুভবিত। এমনকী রাষ্ট্রীয় মানিকবানায় বিস্তৃতিতে অছিবাদ অঙ্গীকার করে, ~~...~~

রাহু, জমিদার, দুঁজিপতি, বিত্তমালী সম্বন্ধায়ের মানিক-ব্যক্তিগত সম্বন্ধি থাকলেও তারা যে-সম্বন্ধির প্রকৃত মানিক নয়, গাকীর্ষীর এই বক্তব্যের পেছনে বেদান্তের অর্থাৎ বীরনারি ~~অর্কিত~~ সম্বন্ধকে সম্বন্ধরূপে কার্যকরী হয়েছে, যদি, জমিদার, দুঁজিপতি মানিকরা অর্থাৎ আদর্শকে প্রেরণ করে নিজের অর্কিত সম্বন্ধকে আদ্যাপর সমাজের জন্য উন্মুক্ত করে দেয় তাহলে অছি ব্যবস্থা বাস্তবায়িত হবে,

অর্থাৎ গীতা, যা বেদান্তের অপরিহার্য অঙ্গ, প্রধান "non-possession" বা অপরিগ্রহের বীরনারি বিবৃত; তাই গাকীর্ষী প্রেরণ করেছেন। তাই দেখে অছি - ব্যক্তি কখনোই সমাজের সম্বন্ধকে ব্যক্তিগত সম্বন্ধি বলে ভোগ করবে না, অপরিগ্রহের সুমহান আদর্শকে পালন করে যাবতীয় সম্বন্ধের কেবল দেখভাল করবে।

অছিবাদের মূল বৈশিষ্ট্য:

- (১) এ পর্যন্ত আলোচনা থেকে আমরা মতামত গাকীর্ষীর অছিবাদের মূল বৈশিষ্ট্য মূলি প্রকরণে নিম্নবন্ধ করতে পারি —
- (২) গাকীর্ষীর অছিবাদে ব্যক্তিগত বীরনাকে অঙ্গীকার করা হয়নি, অঙ্গীকার করা হয়েছে ব্যক্তিগত সম্বন্ধির মানিকবানাকে,

- (২) গান্ধীজীর অহিংসাদের বীরনার ভিত্তি রয়েছে ত্যাগ ও প্রমত্তভাবে মুমতান ভারতীয় দর্শনিক বোর্ড,
- (৩) গান্ধীজীর অহিংস-ভাবনার লক্ষ্য হল ব্যক্তিগত মানিকগনা প্রত্যয়টির বিলম্বিতা-পাঠন, বিন-মমুতির মানিকগনার পরিবর্তে বিন-মমুতির রক্ষণকর্তা ও নিয়ন্ত্রণকর্তা প্রত্যয়ের প্রচলন।
- (৪) অহিংসাদের উপর একটি গুরুত্বপূর্ণ বৈশিষ্ট্য হল ত্যাগে বিন-মমুতির ব্যবহারকে সকলের আভিষ্কার নিয়ে উপায় প্রার্থনা করা হয়,
- (৫) অহিংসাদে দুষ্টিগ্গনাতর বিপর্যতা করা হলেও, দেহে প্রতিবাদ অহিংস দাম হতে হবে।
- (৬) অহিংসাদে কখনই মমুতির উত্তরাধিকারের বীরনারটিতে স্বীকরণ করে না, অংর মতে মমুতির উত্তরাধিকার নির্ধারিত হওয়াউচিত - মমুতির দুঃস্বপ্ন অনুমোদনের মাধ্যমেই।
- (৭) অহিংসাদের অন্যতম মনুহর, যতদুই মৌল প্রায়াজন দারনের জন্য প্রায়াজন তার অধিরিক্ত মমুদে মমুদ না করা।
- (৮) সবল মানুষের আয়ের অর্থনৈতিক কাঠামো অহিংস ব্যবস্থার দ্বারা নির্ধারিত হবে।
- (৯) অহিংস-মদময়রা - প্রত্যেক পরামমুয়ের মমুতির রক্ষণকর্তা হিদাবে বগড় করাবে।
- (১০) অহিংস - মদময়রা কখনই ছিড়ায়ী নয়। কোন মমুতির অহিংস যদি মমুতি রক্ষণাবেষণার দায়বর্তী না-হয়, যেখানি ব্যক্তিগত মানিকগনা হিদাবে মমুদের ব্যবহার করে, তবে দেহে অহিংসকে পদচ্যুত করা যায়।

সমালোচনা :-

- ① দাবোদয় প্রায়াজন মতো গান্ধীজীর অহিংস-ভাবনাও বিস্তার সমালোচনার সম্মুখীন হয়েছে। তার কয়েকটি অমরা অখালে উল্লেখ করতে পারি,
- ① সমালোচকের বলেন গান্ধীজীর অহিংস-ভাবনা এক উপায় ও দাবোদৈতিক মতবাদ হল বাস্তবে তার রূপায়ন সম্ভব নয়। মানুষ ব্যক্তিগত মমুতির মানিকগনা ত্যাগ করে তাই উল্লেখ্য মানুষের মমুতি হিদাবে রক্ষণ করা - এই ঘটনা অনুমোদিত হয়।

② সমালোচকেরা অহিংসাদের বিরূপ সমালোচনা করে বলেছেন, গান্ধীজীর অহিংস প্রচারণার বৃজ্জা ব্যবস্থাকে সমর্থন করে। অহিংস ব্যবস্থা চাকুরীস্থল উপায় দুর্ভিক্ষে শ্রমিক শিকার অন্যান্য বৈপ্লবিক ভাবনাকে প্রমাণিত করেও পারে,

③ সমালোচকেরা আরও মনে করেন, গান্ধীজীর অহিংস মানুষ্য অর্জন করার সমতাকে মান্যতা দেয় না। গান্ধীজীর অহিংসাদের পরিচালনায় নিঃস্ব মানুষ্যের খ্যাতি বিত্তমালী মানুষ্যের সুউজ্জ্বল উপর ছোড়ে দেওয়া হয়, বিত্তমালী মানুষ্য যদি খ্যাতি আদর্শ গ্রহন করে নিজেদের অহিংস করে রাখেন তবে গণতান্ত্রিক স্বয়ং ও খ্যাতি লাভ করে,